

從《信德之門》看培育教友的方向

楊玉蓮

普世教會以今年定為「信德年」，邀請全體的天主子民在信仰上更新，加強信德，從而活出與復活的基督相遇的那份喜悅，與人分享天國的喜訊。這是一次皈依的旅程的再開展。

簡介《信德之門》宗座手諭

在文件的開始，教宗本篤十六世就引用了宗徒大事錄中，保祿和巴爾納伯在返回安提約基雅向教會團體報告天主在他們身上所行的大事時所說的話，作為他的手諭的主題、目的和欽定「信

德年」的因由。保祿說：「天主給外邦人打開了「信德之門」。(宗 14:27) 要明白和了解這通諭的內容和目的，我們就必須細讀保祿這句說話了。

甚麼是「信德之門」

教宗開宗明義地指出：「信德之門」一直為我們敞開，而這扇門正引領我們進入與天主共融的生命，並讓人進入祂的教會。(1號) 這番充滿吸引力和開放性的鼓勵說話，頓時變為一個邀請——邀請人進入這「信德之門」。但人可以如何穿

越，進入與天主聖三的共融生活呢？文中接著指出：「當天主聖言廣傳各地，而人心被恩寵塑造時，人就能穿越這門檻。」（1號）因著洗禮，我們成爲天父的子女而進入這門，並同時開始了每人的信仰旅程，前往永生的通道。原來「入門」只是起點，我們要穿越此門檻，與教會一起朝向終點，並在旅途上宣認對天主聖三的信仰和活出天主的愛。因此，文件清楚指出「穿越此門檻，意思就是要踏上終身信仰的途徑。」（1號）這意味著不斷的皈依和信仰的深化，而「只有藉著信仰，信德才成長並逐漸堅強。」（7號）

重新發現信德的重要

成爲「地鹽世光」（瑪 5:13-16）是基督徒的特質，但在現代人的生活中心，信仰在社會生活中的位置和角色已逐漸淡出，甚至是公開地受到否認。基督信仰的內涵，以及因這信仰而啓發的價值已不再廣泛被人接受，因爲今日社會的廣大

群體已生活在信仰危機的侵襲和影響下。（3號）有見及此，教宗重申「我們不能讓鹽變失了味，或讓光明被隱藏。甚至現代的人們也能察覺到，有聆聽耶穌的需要——祂邀請我們相信祂，並在祂的泉源裡汲取活水……。」（3號）藉著教會傳下來的天主聖言與生命之糧，基督成爲滋養我們的食糧（3號），使我們「能更清楚表現出與基督相遇時的那種喜悅及嶄新的熱忱。」（2號）適逢今年是慶祝梵二大公會議開幕五十週年及《天主教教理》出版二十週年，教宗藉這機會，勸諭整個教會善用這些教會文件，重新發現信仰，爲教會的整體帶來更新。（4號）

「信德年」的邀請

教會的更新意味著信徒們更有力的見證生活，在世界中成爲基督臨現和救恩的標記，帶領世人認識基督。這種活潑而具影響力的信徒生活見證，是發自內在那份對主的宣認而形諸於外的

行為表現，是天主聖神的轉化工作。教宗指出「人尋求信德走的第一步，是天主賜的禮物及恩寵的效果——它運作並沁入心脾，使人內心改變。」（10號）他還要求我們「要向恩寵敞開，為能往深處看而明白到所宣講的是天主的話語。」（11號）這樣來說，「信德年是一邀請，召集人們真正革新地悔改，回歸世界唯一的救主。」（9號）

天主的救恩——「信德之門」為我們人類是時常開放。為已跨進這門檻的基督徒，一方面要以見證基督的信仰生活引領世人認識基督，另一方面須在信仰的旅途上不斷更新，歸向基督，兩者有密不可分的關係，因為我們要認識我們所信的，深化對主的宣信，才會使我們變得有能力和內涵作「地鹽世光」。

《信德之門》所啟發的培育方向和目標

不容置疑，信德首先是天主向人的自我啟示，使人認識和經驗到祂是誰。這是天主白白給

我們的恩賜；但這恩賜是需要人的回應，對天主聖神的開放，才可以與天主建立親密的位際性關係，從而活於天主聖三共融的友愛中。人對天主的信德，就是透過這不斷的回應而日漸增長和強壯起來。因此，通諭強調培育教友的方向就是不斷皈依、反省信仰。因著這份與主相遇的皈依經驗，基督徒變得有力量、有內涵地在生活當中向世人宣示基督，使眾人歸向天主聖三的愛與共融生命。以下將會從信仰是一個不斷皈依的旅程、信仰的反省和教會的更新三方面來反思「信德年」的教友培育方向和內容。

踏上不斷皈依的信仰旅程

有一次參與一個新教友聚會，聽見一位新教友分享他的經驗。當他第一次聽到「信仰是不斷的皈依」時，感到非常奇怪，心中想：「皈依不是一次性的嗎？我在領洗時不是已皈依了基督嗎？」的確，我們首先要讓教友明白：信仰是需要不斷

的皈依，而洗禮只是踏出這畢生旅程的第一步。要到達旅程的終點，就要接受領洗後的延續信仰培育，學習如何在旅途中深化與主相遇，在生活中活出逾越的奧跡。每年的復活節，候洗者領受的「入門」聖事提醒我們：洗禮是一個進入基督奧體的動態過程。意思是說：洗禮標誌一個人棄絕罪惡，皈依基督的決心；但洗禮只是這過程的第一步，意味著在往後生活中仍需不斷的歸向基督，回應天主的愛，好能走畢信仰的旅程。因此，「皈依」的意思有兩重；一是指由罪惡中走到恩寵的皈依，二是透過生命的自我反思和職務的投身而持續的轉化。既然慕道者要經過一個「入教過程」而進入信德之門；那麼，已跨進的，也同樣要繼續經歷不斷的皈依，在生活中跨進逾越。

在生活中釋奧

這裏可借用《基督徒成人入門聖事禮典》有關慕道培育的四個培育期來說明教友的延續培

育。四個培育期是：慕道前期（問道期）、慕道期（求道期）、淨化光照期（明道期）、釋奧期（習道期）。雖然這是慕道者所經歷的過程，但其實每一位教友都要在生活中不斷被「聖道」重覆所轉化，即是再次經歷問道、求道、明道和習道這個過程。

問道：正如教宗在通諭中指出：在我們現世的生活中心，基督徒的信仰生活遇到無數不同的挑戰和沖擊，屢屢受到質疑，甚至連信徒自己也「遺忘」了天主，信仰生活變得分割。（~號）雖然在生活中出現了這些現象，但在人的心底中卻存在著「對生命的問題」。若果我們能嘗試把這些人生的問題與天主——生命的終向關聯起來，就仿如開始了「問道期」，展開了一個新的信仰皈依旅程。

求道：既然在現代人的心中存有對生命的疑問、質詢、渴求等等，我們可以幫助教友學習在生活中聆聽主的聲音，與主相遇以及培養一個開

放的心，接受主的帶領和轉化。當耶穌看見若翰的兩個門徒跟著他，便問他們說：「你們找什麼？」

（若 1:38）「聆聽」首先是人彼此間的接觸、關心和了解。這裡信仰小團體擔當著一個非常重要的角色，堂區可鼓勵教友參加團體，發揮彼此支持和鼓勵的作用。在彼此「同行」的路中，我們要「邀請」主的加入，就如厄瑪烏路上的故事（路 24:13-35），復活的主如何在失望、迷罔和背離的路上，親身與兩位「心是這般遲鈍」的門徒同行，細心聆聽和開啓他們。

明道：每一位跟隨主耶穌基督的人，要不斷加深對主的認識，信德才可增長和堅強起來，一如通諭中提出認識信仰內容的重要。我們除了勤讀聖經和祈禱以外，也可善用教會文件，尤其善用梵二文憲和《天主教教理》來加深對天主的瞭解，有系統地認識我們所信仰的內容。教區和堂區可設計一些針對一般教友而較容易掌握的培育課程。

習道：「實踐」是門徒生活的特性，因為我們的師傅主耶穌，以說話和行動，完成了天父給他的使命，他也同樣派遣我們以行動去彰顯天國的臨現。故此，耶穌在最後晚餐時為門徒洗腳，並要求我們彼此洗腳，因為他給我們的新命令，就是「你們該彼此相愛；如同我愛了你們，你們也該照樣彼此相愛。如果你們之間彼此相親相愛，世人因此就可認出你們是我的門徒。」（若 13:34-35）

教會的更新

新福傳：在通諭中，教宗所強調的「新福傳」，一方面是指基督徒要重拾初期教會為復活的基督作證和宣講那種熱忱和喜悅；另一方面要尋找「新」的福傳方式及工具，好能在不同時代、處境和文化，讓不同的人都能聽得懂，明白到耶穌的福音喜訊的內容。

教會觀：每當提到教會的更新，教友就很快

聯想到，教區，堂區，神父們等該做這些，該做那些……。但教友可做些甚麼呢？「教會」是指誰呢？通諭中教宗清楚指出「教會的更新也是經由信徒們的生活見證而達成……。」（5號）教會是指被天主召集的「天主子民」，這圖像會幫助教友意識自身的使命，醒覺教會存在的目的是傳揚福音。

教友職務的推廣和發展

每一位受了洗的基督徒，除了分享耶穌基督的司祭、先知和君王三重司祭職之外，同時也被召以教會團體的幅度和名義去服務有需要的人，通過愛德的實踐，將天主的國度臨現於世。原來基督徒職務的出現是回應信仰團體的需要和發展，尤其透過見證和愛德，使基督的喜訊具體臨現在當下的社會處境。在現時的堂區生活中，教友的參與已漸趨蓬勃，但走向社會人群的職務，還有待發展。

總結

信仰是旅程，是一個離開此岸（舊我）邁向彼岸（新我）的皈依轉化旅程。在旅途中雖然充滿無數的沖擊和考驗，但這正好是機會讓我們反思：我是誰？在我的生活中，天主的位置在那裡？究竟我對天主的認識、信靠和愛有多深？當我們願意開始在信仰上作反省，天主的救恩就在我們身上展現出來。願我們一起回應「信德年」的邀請作信仰的更新，並重拾與基督相遇時的那種喜悅及嶄新的熱忱，（2號）彰顯聖父的光榮。 □